
 

 

ધોરણ-9વિષય-વિજ્ઞાન 

પ્રકરણ-૧૪નૈસર્ગિકસ્ત્રોતો 
❖ પ્રસ્તાિના:: 

આપણી પથૃ્વી એક એવો ગ્રહ છે કે જ્યાં જીવન આવેલ ાં છે. 

➢ પથૃ્વી પરન ાં જીવન ઘણય બધય પરરબળો પર આધયરરત છે. 
➢ જીવન મયટે વધ  મયત્રયમયાં તયપમયન, પયણી અને આહયર કે ખોરયકની જરૂરી્યત 

હો્ છે. 
પથૃ્િી પર આ સ્ત્રોતો ક્ાાં છે? 

➢ પથૃ્વીનય સૌથી બહયરનય કવચને મદૃયવરણ કહ ેછે. 
➢ પથૃ્વીનય 75 % ભયગ પર પયણી છે ત ેભગૂભી્ પયણી નય રૂપમયાં પણ આવેલય હો્ 

છે આ બધયને જલયવરણ કહ ેછે. 
➢ હવય કે વયય  જે સમગ્ર પથૃ્વીને કયમળય કે ચયદરની જેમઢયાંકતીરહ ેછે,તેને વયતયવરણ 

કે વયય  આવરણ કહ ેછે. 
➢ જીવાંત પદયથો ત્યાં જ જોવય મળે છે જ્યાં એ ત્રણે્આવરણો આવેલય હો્. 
➢ જીવનને આશ્ર્ આપવય વયળી પથૃ્વીનય આ ગયઢ આવરણો વયતયવરણ કે વયય  

આવરણ, મદૃયવરણ તેમજ જલયવરણ એકબીજાથી ભળી જઈને જીવનની સાંભયવનય 
શક્ય બનયવ ેછે તેને જીવયવરણ નય નયમથી ઓળખયવી શકય્ છે. 

➢ સજીવજીવયવરણનય જૈવવક ઘટક ને બનયવે છે અથવય ઉતપન્ન કરે છે. 
➢ વયય  જળ અને જમીન પણ વનજીવ ઘટક છે. 

❖ 14.1: જીિનનોશ્વાસ:હિા 
➢ પથૃ્વી પર જીવન છે, કયરણ કે પથૃ્વીની ફરતે ચયદરની જેમઢયાંકતી હવયન ાં આવરણ 

વયતયવરણ આવેલ ાં છે. 
➢ હવય ઘણય બધય વયય ઓન ાં વમશ્રણ છે જેવય કે નયઈટ્રોજન, ઓક્સસજન, કયબબન 

ડય્ોસસયઇડ અને પયણીની બયષ્પ. 
➢ પથૃ્વી પરની હવય નય ઘટકો પણ પથૃ્વી પરનય જીવનનય પરરણયમે છે. 
➢ શ ક્ર અને માંગળ જેવય ગ્રહો પર વયતયવરણ નો મ ખ્્ ઘટક કયબબન ડય્ોસસયઇડ95% 

થી 97% ટકય છે. 



 

 

➢ ય કેરર્ોરટક કોષો અને ઘણય બધય પ્રોકેરર્ોરટક કોષોને ગ્લ કોઝનયઅણ ઓતોડીને 
ઉજાબ પ્રયપ્ત કરવય મયટે ઓક્સસજન ની આવશ્્કતય રહ ેછે.તેનય પરીણયમ સ્વરૂપે 
કયબબન ડય્ોસસયઇડ ની ઉતપવિ થય્ છે. 

➢ બીજી પ્રરક્ર્ય કે જેમયાં પરરણયમ સ્વરૂપે ઓક્સસજન વપરયઈ જા્ છે અને કયબબન 
ડય્ોસસયઇડ ન ાં ઉતપયદન થય્ છે તે મયટે દહન ની રક્ર્ય થય્ છે. 

➢ તેમયાં મયનવ ની પ્રવવૃિ જેવી કે ઊજાબ પ્રયપ્ત કરવય મયટે ઈંધણ કે બળતણ ને 
સળગયવવ ાં અને જ ાંગલો મયાં લયગેલી આગ નો પણ સમયવેશ થય્ છે. 

➢ આ વસવય્ આપણય વયતયવરણમયાં કયબબન ડય્ોસસયઇડ ની મયત્રયનોખબૂ જ નયનો 
ભયગ છે.કયરણ કે કયબબન ડય્ોસસયઇડનય સ્થયપન મયટે બે રીતો આવેલી છે. 

i. લીલી વનસ્પવતઓ સ ૂ્ બનય રકરણો ની હયજરીમયાં કયબબન ડય્ોસસયઇડન ાં 
ગ્લ કોઝમયાં રૂપયાંતર કરે છે. 

ii. ઘણય બધય દરર્યઈ પ્રયણીઓ દરર્યઇ પયણીમયાં ઓગળેલ કયબોનેટ થી 
તેમન ાં કવચ બનયવે છે. 

❖ 14.1.1 આબોહવયનયવન્ાંત્રણમયાંવયતયવરણનીભવૂમકય 
➢ વયતયવરણનયવયય ઉષ્મયનયમાંદવયહકહોવયથીવયતયવરણપથૃ્વીનયસરેરયશતયપમયનને

રદવસનયસમ્ેઅનેસમગ્રવષબમયાં્ોગ્્રીતેજાળવીશકેરયખેછે. 
➢ વયતયવરણ રદવસ દરવમ્યન તયપમયનમયાંઅચયનક વધયરયને અટકયવે છે અને 

રયવત્ર દરવમ્યન ઉસ્મયની બયહ્ય વયતયવરણમયાં મ સત થવયની રક્ર્યને ધીમી પયડી 
તયપમયનનો અચયનક ઘટયડો અટકયવે છે તેથી પથૃ્વી પર વયતયવરણને કયરણે 
રદવસ અને રયત્રીનય તયપમયનમયાં વધયરે મોટો તફયવત સજાબતો નથી. 

➢ દય.ત ચાંદ્ર અન ેપથૃ્વી બાંને સ ૂ્ બ થી સમયન અંતરે આવેલય છે છતયાં ચાંદ્રની 
સપયટી પર વયતયવરણ ન હોવયથી તયપમયન-190 ⁰cથી 110⁰c રહ ેછે. 

➢ આમ, વયતયવરણનય અભયવે તયપમયનનો ઘણો મોટો તફયવત સજાબ્ છે. 
 

❖ પ્રવવૃિ 14.1: 
➢ નીચેના ઓ ન ાં તાપમાનમાપો. 

1) પાણીથી ભરેલ ાં એક બીકર. 
2) માટી કે રેતી થી ભરેલ ાં એક બીકર. 
3) એકબાંધ કાચન ાંિાસણલો.જેમાાં થમોમીટર લગાડેલ હોય છે. 



 

 

➢ આ બધાન ેસયૂયના પ્રકાશમાાં ત્રણ કલાક સ ધી રાખો. હિે ત્રણેયિાસણોન ાં 
તાપમાન માપો. તે સમયે છાયડામાાં પણ રાખીન ેતાપમાનને માપો. 

➢ હવે જવયબ આપો 
Q-1:1 અન ે2 માાંથી કોન ાં તાપમાનન ાંમાપિધારે છે ? 
A : રેતી ભરેલા બીકરન ાં તાપમાન ન ાં માપ િધારે છે. 
Q-2:મળેિેલાવનષ્કષય ન ેઆધારે કોણ સૌથી િહલે ાં ગરમ થશે- જમીન કે 
દરરયો?  
A : જમીનસૌથીપહલેી ગરમ થશ.ે 
Q-3 : શ ાંછાયડામાાંહિાન ાં તાપમાન રેતી કે પાણીનાતાપમાન જેટલ ાં જ હોય 
છે અને તાપમાનને છાયડામાાં કેમ માાંપિામાાં આિે છે? 
A : ના, છાયડામાાં હિાન  તાપમાન રેતી અને પાણીના તાપમાનથી અલગ 
હોય છે અને તાપમાનને છાયડામાાં માપિામાાં આિ ેછે, કારણ કે તીવ્ર 
સયૂયપ્રકાશમાાં સૌર-ઉર્જયન ાં પરાિતયન કરે છે તેથી થમોમીટર ના આંક 
માાંફેરફાર આિે છે. 
Q-4 : શ ાં કાચના િાસણમાાં લીધલેી હિાન ાં તાપમાન અને ખ લ્લામાાં લીધેલી 
હિા ન ાં તાપમાન સમાન છે? 
A :ના, બાંધ કાચના િાસણમાાં લીધેલી હિા ન ાં તાપમાન ખ લ્લામાાં લીધેલી 
હિાના તાપમાન કરતાાં િધારે હોય છે આન ાં કારણ ગ્રીનહાઉસ અસર છે હા, 
ખ લ્લામાાં પાકય કરેલી કારના ગ્લાસ બાંધ હોિાથી અંદર ગરમીન ાં પ્રમાણ 
િધારે હોય છે. 
 
 
Q-5 : રેતી અને પાણી એકસરખા દર થીગરમ થતા નથી તમે તેમને ઠાંડા 
થિાના દરના વિષયમાાં શ ાં વિચારો છો?  
A :હા પાણીની સરખામણીમાાં રેતી ઝડપથી ઠાંડી પડે છે. 
 

❖ 14.1.2 હવયની ગવત: પવનો 



 

 

➢ ગરમરદિસપછીસાાંજનાસમયેપિનનીઠાંડી લહરેથી અને ગરમ હિામાનના અમ ક રદિસો 
પછી િરસાદથી આપણન ેરાહત મળે છે આ ઘટનાઓ િાતાિરણમાાં િાય ઓ ગરમ 
થિાની અન ેપાણીની િરાળ બનિાની રિયાઓન ાંપરરણામ છે. 

➢ પાણીની બાષ્પ સજીિોની પ્રવવૃિઓ અન ેપાણીના ગરમ થિાના કારણે થાય છે સ્થલજ 
ભાગ કે જલજભાગથી થિાિાળા વિરકરણના પરાિતયન અને પ નઃ વિરકરણ ને કારણે 
િાતાિરણ ગરમ થાય છે ગરમ થિાને લીધે હિામાઉષ્ણતાનોસાંચારથાયછે. 

❖ પ્રવતૃ્તિ 14.2 : 
➢ એક મીણબિી ને પહોળા મોઢાિાળા બીકરમારાખો અને તેને સળગાિો એક 

અગરબિી ન ેસળગાિો  અન ે તેજબીકરના મોઢાની નજીક લઇ આિો. 
➢ ગરમથઈનેઉપરજવયનીશરૂઆતકરેછે. જેવીઆહવયઉપરનીતરફજા્છે, 

ત્યાંઓછયદબયણન ાંક્ષેત્રબનેછેઅનેદરર્યનીહવયઓછયદબયણવયળીક્ષેત્ર 
(જમીનનીતરફવહછેે. એકક્ષેત્રથીબીજાક્ષેત્રમયાંહવયનીગવતથીપવનન ાંવનમયબણથય્છે. 

➢ રદવસનયસમ્ેહવયનીરદશયદરર્યથીજમીનકેભવૂમતરફથય્છે. 
➢ રયવત્રનયસમ્ેજમીનઅનેદરર્ોબાંનેઠાંડયથવયમયાંડેછેકયરણકેજમીનનીસયપેક્ષમયાંપયણીધીરે-

ધીરેઠાંડ થય્છે. 
એટલયમયટેપયણીનીઉપરનીહવયભવૂમનીઉપરનીહવયકરતયાંવધ ગરમહો્છે. 
ઉપય બસતચચયબનેઆધયરેતમેનીચેનયવવષ્બયબતેશ ાંકહીશકોછો ? 

1. તટી્ક્ષેત્રોનયવવસ્તયરમયાંરયવત્રદરવમ્યનનીચ ાંઅનેઊંચયદબયણનયક્ષેત્રશયમયટેસજાબ્છે ? 

            2. તટી્ક્ષેત્રમયાંરયવત્રનયસમ્ેહવયનીરદશયશ ાંહો્છે ? 



 

 

➢ આપ્રકયરે, હવયનીબધયપ્રકયરનીગવતવૈવવધ્્સભરવયતયવરણી્પ્રરક્ર્યન ાંપરરણયમછે, 
જેપથૃ્વીનયવવવવધભયગોપરવયતયવરણનીઅસમયનરીતેગરમથવયથીથય્છે, 
પરાંત  આહવયનેઘણયાંઅન્્પરરબળોપણઅસરકરેછે. 
જેમકેપથૃ્વીનયપરરભ્રમણગવતઅનેપવનનયમયગબમયાંઆવવયવયળયજ્પવબતી્શાંખલયઓ
થીહવયઅવરોધય્છે. 

આપણેઆક્ષેત્રપરરબળોનયવવષ્મયાંઆપ્રકરણમયાંવવસ્તતૃઅભ્્યસકરીશ ાંવહનરહ, પણ, 
તેનયવવશેવવચયરીશકીએછીએ. 
કેવીરીતેરહમયલ્નીહયજરીથીઅલયહયબયદથીઉિરતરફઆવતયપવનકેહવયનીરદશયબદ
લયઈછે ?.  

➢ પથૃ્વીપરઆવેલયબધયપ્રકયરનયસજીવોનીમળૂભતૂ આવશ્્કતયઓની પવૂતિ કરવય મયટે 
સ ૂ્ બમયાંથી ઉજાબ અને પથૃ્વી પર આવેલય સ્ત્રોતો ની આવશ્્કતય હો્ છે. 

 

 

Q:જ્યારેઅગરબિીનેશીશીનામોઢાની કિનારી પર લઈ આવોછો ત્યારે અવલોિન િરોિે ધમુાડે 
િઈ બાજુ જાય છે? 

A : ધમુાડો પ્રથમ મીણબિી તરફ જાય છે અને પછી ઉપર તરફ જાય છે. 



 

 

Q : મીણબિી ની થોડી ઉપર રાખતાાં ધમુાડો િઈ તરફ જાય છે ? 

A :ધમુાડો સીધો ઉપરની તરફ જાય છે. 

Q : બીજા ભાગોમાાં જ્યારે અગરબિી ને રાખ ેછે ત્યારે ધમુાડો િઈ તરફ જાય છે ? 

A : ધમુાડો પ્રથમ મીણબિી તરફ જાય છે અને પછી ઉપર તરફ જાય છે. 

➢ આ પ્રવતૃ્તિમાાં ધમુાડાના પ્રવાહ વડે ગરમ અન ેઠાંડી હવા િઈ કિશામાાં વહ ેતે 
સમજાવી શિાય છે. 

➢ એટલા જ માટે આપણ ેતટીય ક્ષેત્રની સ્સ્થવત જોઈન ેતો રદિસ દરવમયાન જમીન 
(ભવૂમ) ની ઉપરની હિા ઝડપ થી ગરમ થઈને ઉપર જિાની શરૂઆત કરે છે. જેિી 
આ હિા ઉપરની તરફ ર્જય છે, તયાાં ઓછા દબાણ ન ાં ક્ષેત્ર બન ેછે અન ેદરરયાની 
હિા ઓછા દબાણ િાળીક્ષેત્ર (જમીનની તરફ િહ ેછે). એક ક્ષેત્રથી બીર્જ ક્ષેત્રમાાં 
હિાની ગવતથી પિનન ાં વનમાયણ થાય છે. 

➢ રદિસના સમયે હિાની રદશા દરરયા થી જમીન કે ભવૂમ તરફ થાય છે. 
➢ રાવત્રના સમયે જમીન અન ેદરરયો બાંને ઠાંડા થિા માાંડે છે કારણકે જમીન ની સાપેક્ષ 

માાં પાણી ધીરે-ધીરે ઠાંડ  થાય છે. એટલા માટે પાણીની ઉપરની હિા ભવૂમની 
ઉપરની હિા કરતાાં િધ  ગરમ હોય છે. ઉપય યક્ત ચચાયને આધારે તમે ની ચેના 
વિષય બાબત ેશ ાં કહી શકો છો? 
1.તટીય ક્ષેત્રોના વિસ્તારમાાં રાવત્ર દરવમયાન નીચ ાં અને ઊંચા દબાણના ક્ષેત્ર શા 
માટે સર્જયય છે? 
2. તટીય ક્ષેત્રમાાં રાવત્રના સમયે હિાની રદશા શ ાં હોય છે? 

➢ આ પ્રકારે, હિાની બધા પ્રકારની ગવત િૈવિધ્ય સભર િાતાિરણીય પ્રરિયાન ાં પરરણામ છે, 
જે પથૃ્િીના વિવિધ ભાગો પર િાતાિરણની અસમાન રીત ેગરમ થિા થી થાય છે,પરાંત   
આહિાન ેઘણાાં અન્ય પરરબળો પણ અસર કરે છે. જેમકે પથૃ્િીના પરરભ્રમણ ગવત અન ે
પિનના માગયમાાં આિિા િાળા પિયતીય શાંખલા ઓથી હિા અિરોધાય છે.  
 

❖ 14.1.3વરસયદ: 
❖ પ્રવવૃિ 14.3: 



 

 

➢ એકે પાતળી પ્લાસ્ટીક ની શીશીલો. આમાાં 5થી 10 mL પાણીલો અન ેશીશીન ેચ સ્ત રીતે 
બાંધ કરો. અન ેસારી રીતે હલાિીને 10 વમવનટ સ ધી તાપમાન કે સયૂય પ્રકાશમાાં રાખો. જેથી 
શીશી માાં રહલેી હિા પાણીની બાષ્પથી સાંતપૃ્ત થઈ ર્જય છે. 

➢ હિ ેએક સળગતી અગરબિી લો. શીશીમાાં ઢાાંકણ ાં ખોલીને અગરબિી ના ધ માડાના કેટલાક 
ભાગન ેશીશીની અંદર જિા દો . 

➢ ફરીથી શીશીને હિા ચ સ્ત બાંધ કરી લો. શીશીને તમારી હથેળી ઓની િચ્ચ ેરહીન ેખબૂજ 
જોરથી જેટલ ાં શક્ એટલ ાં દબાિો, જેટલી કે સમય માટે રહિેા દઈ અન ેશીશીને છોડી . 
એક િાર પ નઃ શીશીન ેતમે જેટલ ાં જોરથી શક્ હોય તેટલ ાં દબાિો. 

Q : તમે ક્ારે અિલોકન કય ું કે શીશાની અંદર રહલેી હિામાાં ધ માડા જણાય છે? 

A: શીશીની અંદર રહલેા હિામાાં ધ માડો તયારે દેખાય છે, જ્યારે શીશીને હથેળી ઓના દબાણથી 
મ ક્ત કરિામાાં આિે છે. 

Q : ધ માડો ક્ારે અદશ્ય થઈ ર્જય છે? 

A: જ્યારે શીશીઓ ફરીથી હથેળી ઓની િચ્ચે રાખી દબાિિામાાં આિે તયારે ધ માડો અદશ્ય થઈ 
ર્જય છે. 

Q : ક્ારે દબાણ િધારે હોય છે ? 

A: જ્યારે શીશીઓ બાંને હથેળીઓ િચ્ચે રાખી દબાિિામાાં આિ ેતયારે શીશીમાાં દબાણ િધારે હોય 
છે. 

Q : ધ માડો દેખાય તે સ્સ્થવતમાાં શીશીની અંદરન ાં દબાણ ઓછાં થાયછે કે િધે છે? 

A: ધ માડો દેખાય તેસ્સ્થવત માાં શીશીની અંદરન ાં દબાણ ઓછાં થાય છે. 

Q : આ પ્રયોગ માટે શીશીની અંદર ધ માડાની જરૂરરયાત શા માટે છે? 

A : પ્રયોગ માટે શીશીની અંદર ધ માડાના કણ પર પાણીની બાષ્પ જમા થઈ નાના ર્બિંદ ઓ બનાિે 
તે માટે ધ માડા ની જરૂર છે. 

Q : પ્રયોગ ને અગરબિી ના ધ માડા િગર કરો તયારે શ ાં થશે? હિે એિો પ્રયતન કરો અન ેજ ઓ કે 
અન માન સાચ ાં હત ાં કે ખોટ ? 



 

 

A : આ પ્રયોગન ેઅગરબિીના ધ માડા િગર કરિામાાં આિે પાણીની બાષ્પ પાણીના નાનાાં નાનાાં 
ટીપામાાં ફેરિાત  ાં નથી આથી ટીપાાં જમા થિા માટે ધ માડાના કણ જરૂરી છે. તે અન માન સાચ ાં હત ાં. 

➢ ખબૂજ નાના પાયા પર ઉપય યક્ત પ્રયોગને ફરીથી કરો, જ્યારે પાણીની બાષ્ય ભરેલી હોય 
તો હિા ઊંચા દબાણ િાળા સત્રમાાંથી ઓછા દબાણિાળી ક્ષેત્રમાાં અથિા તેનાથી વિપરીત 
િહ ેછે તયારે શ ાં થાય છે? 

➢ રદિસના સમયે જ્યારે પાણીનો ભાગ ગરમ થઈ ર્જયછે તયારે ખબૂજ િધારે માત્રામાાં 
પાણીની બાષ્પ બન ેછે અન ેઆ બાષ્પ હિામાાં િહ ેછે. પાણીની બાષ્ય કેટલીક માત્રામાાં 
વિવિધ પ્રકારની જૈવિક રિયાઓને કારણે િાતાિરણમાાં જતી રહ ેછે. આ હિા પણ ગરમ 
થઈ ર્જય છે ગરમ હિા તેની સાથ ેપાણીની બધાલઈને ઉપરની તરફ ર્જય છે. જેિો હિા 
ઉપરની તરફ ર્જય છે કે તરત તે ફેલાય છે અથિા વિસ્તાર પામે છે અન ેઠાંડી પડે છે. ઠાંડી 
હિા હોિાના લીધે હિામાાં રહલે પાણીની બાષ્પના નાાંનાાં-નાનાાં પાણીના ટીપાાંના સ્િરૂપમાાં 
સાંઘના કે સાંગરઠત થાય છે, પાણીન ાં આ સાંઘનન સરળતા થી થાય છે. કોઈ પણ કેન્રમાાં 
રહીન ેતેની ચારેય તરફ પાણીના ટીપાાં જમા કરે છે, સામાન્ય રીત ેહિામાાં રહલે ધળૂના 
રજકણ અને બીર્જ વનલાંર્બત કણો કેન્રસ્થ કણના સ્િરૂપમાાં કાયય કરે છે. 

➢ એક િાર જ્યારે પાણીનાાં ટીપાાંન ાં વનમાયણ થઈ ર્જયછે તયારે તે સાંગથીત હોિાને લીધ ેમોટા 
બની ર્જય છે. જયારે આ ટીપાાં મોટા અન ેભારે બની ર્જય તયારે  તેઓ િરસાદના સ્િરૂપમાાં 
નીચે પડે છે (પથૃ્િી પર પડે છે). ક્ારેક હિાન ાં તાપમાન ખબૂજ ઓછાં થઈ ર્જયછે તયારે તે 
રહમિષાય અથિા કરIના સ્િરૂપમાાં અિક્ષેવપત (રૂપાાંતર) થાય છે. 

➢ િરસાદ પિનની ભાતકે રદશા પર આધાર રાખ ેછે. ભારતમાાં મોટે ભાગ ેભવૂમ વિસ્તાર માાં 
િરસાદ દર્ક્ષણ,પવિમ કે ઉિર પિૂીય િરસાદી પિનને લીધે થાય છે. આપણે હિામાન 
ખાતાની સ ચના ઓ સાાંભળેલી છે  કે બાંગાળની ખાડી પર હિાન ાં દબાણ ઓછાં હોિાને લીધ ે
કેટલાક વિસ્તાર કે ક્ષેત્રોમાાં િરસાદ થશે.  



 

 

➢ પ્રવવૃિ 14.4: 
➢ સમગ્ર દેશમાાં થનારા િરસાદ ની ભાત વિશ ેસમાચાર પત્ર કે ટેર્લવિઝન ના માધ્યમથી 

આબોહિા –વિષયક સચૂનાઓની ર્જણકારી એકત્ર કરો. એ પણ તપાસ કરો કે એક 
િષાયમાપક યાંત્ર કેિી રીતે બનાિે છે અન ેતેન ેબનાિો. િષાયમાપક યાંત્ર ની સાચી મારહતી 
મેળિિા માટે કઈકઈ સાિચેતીની આિશ્યકતા છે? 

Q : કયા મરહનામાાં તમારા શહરે/નગર કે ગામમાાં સૌથી િધારે િરસાદ પડે છે? 

A: જ લાઈ 

Q : કયા મરહનામાાં તમારા રાજ્ય/કેન્રશાવસત પ્રદેશમાાં સૌથી િધારે િરસાદ પડે છે ? 

A: જ લાઈ અન ેઓગસ્ટ 



 

 

Q : શ ાં િરસાદ હાંમેશા િાદળ ગરજિાથી અન ેિીજળીના ચમકારા સાથેજ થાય છે? જો ના તો કઈ 
મોસમમાાં સૌથી િધારે િરસાદ િાદળ ગરજિા અન ેિીજળીના ચમકારા થિાની સાથ ેથાય છે? 

A: ના, ચોમાસામાાં સૌથી િધારે િરસાદ િાદળ ગાજિા અન ેિીજળીના ચમકારા થિાની સાથ ે
થાય છે, 

➢ પ્રવવૃિ 14.5: 
➢ પ સ્તકાલય માાં થી િરસાદ અન ેચિિાતના વિષયમાાં હજી િધારે ર્જણકારી એકત્ર કરો. 

કોઈ બીર્જ દેશના િરસાદ થિાની રીતની તપાસ કરો. શ ાં સમગ્ર વિશ્વમાાં િરસાદ માટે િષાય 
ઋત જ િાબદાર છે. 

➢ આપણા દેશમાાં મોટા ભાગનો િરસાદ ચોમાસા માાં થાય છે, પરાંત   વિશ્વના કેટલાક દેશોમાાં 
િરસાદ વશયાળા તેમજ ઉનાળામાાં પણ થાય છે. 
 

➢ 14.1.4:વાયનુુાં પ્રદૂષણ: 
➢ આપણે સમાચારોમાાં સાાંભળીન ેછીએિે, નાઇટ્રોજન અન ેસલ્ફરના ઓક્સાઇડ નુાંસ્તર વધી 

રહ્ુાં છે. લોિો દુ:ખ પણ વ્યક્ત િરે છે. િે તેના બાળપણથી લઈને અત્યાર સધુી માાં હવાની 
ગણુવિામાાં ઘટાડો થયો છે. હવાની ગણુવિા િેવી રીત ેઅસર પામે છે (ઘટે છે) અન ેઆ 
ગણુવિામાાં આવેલુાં પકરવતતન આપણને અન ેઅન્ય સજીવોને િેવી રીત ેપ્રભાત્તવત િરે છે? 

➢ અશ્મમ બળતણ જેવા િે િોલસો અને પેટ્રોલલયમ પિાથોમાાં નાઇટ્રોજન અન ેસલફર બહુજ 
ઓછી માત્રામાાં હોય છે. જ્યારે આબળતણ નુાં િહન થાયછે ત્યારે નાઇટ્રોજન તેની સાથ ે
સળગે છે અન ેનાઇટ્રોજનઅનેસલ્ફરના ત્તવત્તવધ ઓક્સાઇડ ઉત્પન્ન િરે છે. આ વાયઓુન ે
શ્વાસના રૂપમાાં લેવો નિુસાન િારિ છે, પરાંત ુતેનો વરસાિના પાણીમાાં ભળી જઈને 
એત્તસકડિ વરસાિ/એત્તસડ વષાત પણ િરે છે. અશ્મમ બળતણનુાં િહન હવામાાં ત્તનલાંલબત 
િણોની માત્રામાાં પણ વધારો િરે છે. તે ત્તનલાંલબત િણો સળગ્યા વગરનો િાબતન િણ િે 
પિાથત હોઈ શિે છે. જેઓને હાઇડ્રોિાબતન િહવેામાાં આવ ેછે. આ બધા પ્રદૂષિોનુાં વધપુ્રમાણ 
વાતાવરણ ધ ૂાંધળાં બનાવે છે, ખાસ િરીને ત્તશયાળાની ઋતમુાાં જ્યારે પાણી અન ેહવા સાથે 
સાંઘત્તનતમ હોય છે. અને આપણ ેહ્ય મસ િહીએ છીએ  અન ેતે હવાના પ્રદુષણની તરફ સાંિેત 
િરે છે. અભ્યાસ પરથી આપણે ત્તનણતય પર આવ્યા છીએ િે આ પિાથો વાળી હવા શ્વાસમાાં 
લેવાથી િેન્સર, હૃિય રોગ િે એલજી જેવા રોગો થવાની સાંભાવનાઓ વધતી જાય છે. 
હવામાાં આવેલા હાત્તનિારિ પિાથોનો વધારો થાય તોહવાન ુપ્રદૂષણ િહવેાય છે. 



 

 

➢ પ્રવતૃ્તિ 14.6 : 
➢ લાઈિેન નામના સજીવ (સહજીવી વનસ્પત્તત સમહૂ) હવામાાં રહલેા સલ્ફર 

ડાયોક્સાઇડના સ્તર પ્રત્યે વધારે સાંવેિનશીલ હોય છે.. તે મોટા ભાગનાાં વકૃ્ષોની 
છાલ પર પાતળા લીલા અને સફેિ રાંગના સ્તરના સ્વરૂપમાાં જેવા મળે છે. જો 
તમારી આસપાસ વકૃ્ષ પર લાઇિેન હોય, તો તેન ેતમે જોઈ શિો છો. 

➢ વધારે અવર જવર વાળા રોડ નજીિના વકૃ્ષ પર આવલેી લાઇિેન અને રોડથી દૂર 
આવેલા વકૃ્ષ પર આવેલી લાઈિેનની તલુના િરો. 

➢ રોડની નજીિમાાં આવેલાાં વકૃ્ષો પર, રોડની ત૨ફની ડાળીઓ પર આવેલી લાઇિેનની 
તલુના રોડથી દૂરિે ત્તવપરીત કિશામાાં આવેલા ડાળીઓ પર આવેલી લાઈિેનની 
સાથે િરો. 

Q : શકુ્ર અન ેમાંગળ ગ્રહોના વાતાવરણથી આપણુાં વાતાવરણ કેિી રીતે ર્ભન્ન છે? 



 

 

A : શકુ્રઅ ને માંગળ ગ્રહના વાતાવરણમાાં 95 – 97 % સધુી િાબતન ડાયોક્સાઇડ છે, જ્યારે પથૃ્વીના 
વાતાવરણમાાં 0.03 % િાબતનડા યોક્સાઇડછે. આ ઉપરાાંત આપણે વાતાવરણમાાં નાઇટ્રોજન, 
ઑશ્ક્સજન, પાણીની બાષ્પ વગેરે હાજરી દ્વારા શકુ્ર અન ેમાંગળ ગ્રહોના વાતાવરણથી આપણુાં 
વાતાવરણ લભન્ન છે. 

Q : વાતાવરણ એિ િામળાિે ચાિર ની જેમ િેવી રીત ેિાયત િરે છે ? 

A : વાતાવરણની હવા ઉષ્માની માંિ વાહિ હોવાથી પથૃ્વીના તાપમાનને કિવસના સમયે અન ે
સમગ્ર વષત િરત્તમયાન લગભગ ત્તનયત રાખે છે. આ ઉપરાાંત ઓઝોન સ્તરને િારણે વાતાવરણ એિ 
િામળા િે ચાાંિની જેમ િાયત િરે છે.. 

Q : હવાની ગત્તત (પવન) નુાં શુાં િારણ છે ? 

A: પથૃ્વીના જુિાજુિા ત્તવસ્તારોમાાં વાતાવરણ ની હવા અસમાન રીત ેઉષ્ણ (ગરમ) થતાાં અસમાન 
િબાણના ક્ષેત્ર ેસજાતય છે. આવા વધ ુિબાણવાળા ક્ષેત્ર અને ઓછા િબાણ વાળા ક્ષેત્ર હવાની ગત્તત 
(પવન) નુાં િારણ છે. 

Q : વાિળો નુાં ત્તનમાતણ િેવી રીતે થાય છે ? 

A : કિવસના સમયે તળાવ, સરોવર, નિી, િકરયાના પાણીનુાં બાષ્પી ભવન થતા પાણીની બાષ્પ 
બને છે. પાણીની બાષ્પ ગરમ હવા સાથ ેવાતાવરણમાાં ઊંચે જાય છે. ચોક્કસ ઊંચાઈ એ હવા ઠાંડી 
પડતાાં પાણીની બાષ્પ સાંઘનન પામી પાણીના નાનાાં ટીપામાાં ફેરવાય છે. આ રીત ેવાિળોનુાં 
ત્તનમાણત થાય છે. 

Q : મનષુ્યની ત્રણ પ્રવતૃ્તિઓ નો ઉલ્લેખ િરો િે જે હવાના પ્રદૂષણ તરફ િોરી જાય છે.  

A : હવાના પ્રદૂષણ તરફ િોરી જતી મનષુ્યની ત્રણ પ્રવતૃ્તિ : 

(1) વાહનો ના ધમુાડા, (2) ઉદ્યોગો માાંથી મકુ્ત થતા ધમુાડા અને (3) િોલસો, 
પેટ્રોલલયમ પિાથો જેવા અશ્મમબળ તણનુાં િહન. 

➢ 14.2: પાણી એિ અિભતુ પ્રવાહી : 
➢ પાણી, પથૃ્વીની સપાટીના સૌથી મોટાભાગ પર આવલેુાં છે અને તે ભતૂ્તમમાાં પણ હોય છે. 

પાણીનુાં િેટલુાં પ્રમાણ પાણીની બાષ્પના વાતાવરણમાાં પણ મળી આવ ેછે.  
➢ પથૃ્વીની સપાટી પર મળી આવતુાં પાણી મોટે ભાગ ેિકરયામાાં અન ેમહાસાગરમાાં હોય છે 

અન ેતે ખારુાં હોય છે. શદુ્ધ પાણી બરફ સ્વરૂપમાાં બાંને ધ્રવુો પ૨ અન ેબરફથી આચ્છાકિત 



 

 

પહાડો િે પવતતો પર મળી આવ ેછે . ભતૂ્તમગત પાણી અન ેનિીઓ, ઝરણાઓ અન ેતળાવ 
ના પાણી પણ શદુ્ધ હોય છે. છતાાં પણ આ પાણીની પ્રાપ્યતા ત્તવલભન્ન સ્થાનો પણ લભન્ન-લભન્ન 
હોય છે . ઉનાળા માાં મોટા ભાગના ત્તવસ્તારોમાાં પાણીની અછત સજાતય છે. ગ્રામ્ય ત્તવસ્તારમાાં 
જ્યાાં પાણીની પ્રાપ્યતા ને વ્યવસ્થા હોતી નથી ત્યાાંના લોિોન ેઘણો ખરો સમય દૂરથી 
પાણી લાવવામાાં વ્યય થાય છે. 

❖ પ્રવવૃિ14.7 : 
➢ ઘણી બધી નગર પાર્લકા પાણીની પ્રાપ્યતા િધારિા માટે પાણીના સાંગ્રહણની 

તકનીકો પર કાયયકરી રહી છે 
➢ તપાસ કરો કે તે કઈ તકનીક છે? અને તેનો ઉપયોગ આિશ્યક પાણીની માત્રા 

િધારિા માાં કેિી રીત ેસહાયક બન ેછે? 
➢ ઉિર : નગરપાર્લકા દ્વારા તળાિન ાં ખોદ કામ કરી તેન ેઊંડાાં બનાિિા; નદી પસાર 

થતી હોય, તો તેના પર બાંધ બાાંધી પાણીનો સાંગ્રહ; િનસ્પવત આિરણ િધારી 
ભવૂમમાાં ભેજન ાં પ્રમાણ િધારવ ાં તેમજ િરસાદી પાણીના સાંગ્રહ માટે મોટા ટાાંકા 
તેમજ પરકોરટિંગ િેલ (ક િા) બનાિિાની તકનીક છે. 

➢ આ તકનીકી દ્વારા ભવૂમગત પાણીના સ્તર ર્જળિી રખાય અન ેપાણી િધારી શકાય. 
❖ પ્રવવૃિ14.8 : 

1. કોઈ એક નદી, તળાિ કે ઝરણાની નજીક ન ાં એક નાનકડ ાં સ્થાન પસાંદ કરો. એક 
ચોરસમીટર ક્ષેત્રફળ િાળા આવિસ્તારમાાં આિેલી વિર્ભન્ન િનસ્પવત તેમજ 
પ્રાણીઓની સાંખ્યા ગણો. પ્રતયેક ર્જવતની અલગ અલગ ગણતરી કરો. 

2. આવિસ્તારની ત લના શ ષ્ક અને પથરાળ વિસ્તારમાાં રેતાળ િાળા મોટા વિસ્તારમાાં 
મળી આિતા પ્રાણીઓ અન ેિનસ્પવત સાથે કરો. 

3. શ ાં બાંને વિસ્તારોમાાં મળી આિતી િનસ્પવતઓ અન ેપ્રાણીઓ એકજ પ્રકારનાાં છે   
A : ના, નદી, તળાિ કે ઝરણા ની નજીક ના ભેજ િાળા ક્ષેત્ર અન ેશ દ્ધ અન ે
પથરાળ વિસ્તાર રેતાળ વિસ્તારમાાં મળી આિતી િનસ્પવત ઓ અન ેપ્રાણીઓ 
અલગ પ્રકારના છે. કારણ કે ભેજ િાળા વિસ્તારોમાાં પાણીની સરળ પ્રાપ્પ્ત અન ે
ફળદ્ર  પતા કારણે સજીિ ર્જવતઓ માાં િધારે પ્રકાર અને સાંખ્યામાાં હોય છે. 

❖ પ્રવવૃિ14.9 : 
➢ તમારી શાળાની નજીિની િોઈ પણ વપરાશમાાં ન લવેાયેલ હોય તેવી ભતૂ્તમ 

પસાંિગી િરો (લગભગ 1 m ક્ષેત્રફળ વાળી) અન ેતેન ેઅંકિત િરો.  



 

 

➢ આ પ્રિારે આત્તવસ્તારમાાં મળી આવેલી ત્તવલભન્ન વનસ્પત્તત અન ેપ્રાણીઓ તેમજ 
પ્રત્યેિ જાત્તતઓના સજીવોની સાંખ્યાની ગણતરી િરો.  

➢ તેજ સ્થાન િે ત્તવસ્તારની ગણતરી વષતમાાં બે વાર િરો. એિ વાર ઉનાળા િે શષુ્િ 
ઋતમુાાં અન ેબીજીવાર વષાત ઋત ુપછી િરો. 

Q: શુાં બાંન ેવખતે સાંખ્યાઓ સમાન હતી? 

A: ના 

Q:િઈ ઋતમુાાં તમે ત્તવલભન્ન પ્રિારની વનસ્પત્તત અન ેપ્રાણીઓની સાંખ્યામાાં વધારો જોયો ? 

A: વષાત ઋત ુમાાં  

Q: પ્રત્યેિ પ્રિારના સજીવોની સાંખ્યા િઈ ઋત ુમાાં વધારે હતી ? 

A: વષાત ઋત ુમાાં 

Q: શુાં પાણીના પ્રમાણનો પ્રાપ્યતા ને વનસ્પત્તતઓ અન ેપ્રાણીઓના પ્રિાર અન ેતેની સાંખ્યા સાથે 
સાંબાંધ છે ? 

A: હI. 

Q: જણાવો િે તમે િયા ત્તવસ્તારમાાં સૌથી વધારે પ્રિાર અને સજીવો વધારે મળે ?  

200 cm વરસાિ વાળા ત્તવસ્તારમાાં િે 5 cm વરસાિવાળાત્તવસ્તારમાાં ? 

A: 200 cm વરસાિ વાળા ત્તવસ્તારમાાં સૌથી વધારે પ્રિાર અન ેસજીવ વધારે મળે, 

Q:  નિશા પોથીમાાં વરસાિ ની ભાત ત્તવશે નિશામાાં જુઓ અન ેજણાવો િે ભારતમાાં ક્ાાં રાજ્યમાાં 
સૌથી વધારે જૈવત્તવલભન્નતા થશે અન ેિયા રાજ્યમાાં ઓછી હશ?ે 

A: ભારતમાાં અસમ, મેઘાલય તેમજ પત્તિમ ઘાટ ( મહારાષ્ટ્રથી રાજ્યના િકરયા કિનારા ત૨ફ નો 
ત્તવસ્તાર) માાં સૌથી વધારે જૈવત્તવલભન્નતા છે અન ેરાજસ્થાનમાાં ઓછી હશે. 

 

Q:ખા અનમુાન સાચુાં છેિે ખોટુાં તેની તપાસ માટે શુાં આપણે િોઈ એિ પદ્ધત્તત પર ત્તવચાર િરી 
શિીએ? 



 

 

A: હI. ભારતનાાં ત્તવત્તવધ રાજ્યોમાાં સરેરાશ વાત્તષિિ વરસાિ અન ેતે રાજ્ય ની જૈવત્તવલભન્નતાની 
સાપેક્ષ સરખામણી િરવામાાં ખાવા, તો અનમુાન સાચુાં િે ખોટુાં તેની તપાસ થઈ શિે, 

પાણીની પ્રાપ્યતા નુાં મહત્વ : (1) પ્રત્યેિ જાત્તતના વગતના GS, ચોક્કસ ત્તવસ્તારમાાં જીત્તવત રહવેા 
માટે પાણીની પ્રાપ્યતા સક્ષમ બનાવે છે. (2) અન ેમાત્ર સજીવ સાંખ્યાનુાં ત્તનધાતરણ િરતો નથી, 
પરાંત ુજેત્તવસ્તાર ની જૈવત્તવત્તવધતાનુાં પણ ત્તનધાતરણ િરેછે. (3) પાણીની પ્રાપ્યતા જેતે ત્તવસ્તારમાાં 
જીવન માટેનુાં આવમયિ પકરબળ છે. (4) જે-તે સ્થળે જીવનની સાંભાવના નક્કી િરતો મહત્વપણૂત 
પાણી છે. 

❖ પ્રવવૃિ14.2.1: જળપ્રદ ષણ (water pollution ) 

પાણી કીટનાશકો અન ેખાતર ને પણ ઓગાળે છે, જેનો ઉપયોગ આપણે ખેતરમાાં કરીએ છીએ. 
આમ, આ પદાથય નો કેટલાક પ્રવતશત ભાગ પાણીમાાં ર્જય છે. આપણા શહરે કે નગરના નાળામાાં 
પાણી અન ેઉદ્યોગોનો કચરો પણ નદીઓ અને ઝરણાાં માાં સાંગ્રહ થાય છે. કેટલાક વિવશષ્ટ 
ઉદ્યોગોની ઘણી બધી રિયાઓમાાં ઠાંડક ર્જળિી રાખિા માટે પાણીનો ઉપયોગ કરિામાાં આિ ેછે. 
ખને આ પ્રકારે ગાંદા ગરમ પાણીન ેજળાશય માાં મોકલિામા આવે છે તયારે નદીના પાણીના 
તાપમાન પર પણ અસર થાય છે. ઊંડા જળાશયમાાં અંદરના સ્તરન ાં પાણી ઉપર ની સપાટી પાણી 
કરતાાં થાંડ  હોય છે કારણકે, ઉપરની સપાટીન ાં પાણી સયૂય દ્વારા ગરમ થાય છે. 

 

આ બાબત  જળાશયોમાાં મળી આિતા સજીિોના પ્રકારના વિવિધ પ્રકારની અસર કરી શકે છે, તે 
કેટલાક સજીિોને ન કસાન પહોંચી વદૃ્ધદ્ધન ેપ્રોતસારહત કરે છે, તો તે આ પ્રણાલીમાાં આિલેી વિર્ભન્ન 
સજીિોના સાંત  લનને બગાડી શકે છે.  

1. જળાશયોમાાં અનૈપ્ચ્છક પદાથોન ાં ભળવ ાં. આ પદાથો જ ાંત  નાશક કે ખાતર હોઈ શકે છે. 
જેનો ઉપયોગ ખેતરમાાં થાય છે અથિા તો તે કાગળ ઉદ્યોગ માાંથી ઉતપન્ન થયેલા ઝેરી 
પદાથો જેિા કે પારા (મરક્ય રી) હોઈ શકે છે. તે રોગ ફેલાિનાર સજીિ જેિા કે કોલેરા 
ફેલા િનારા બેક્ટેરરયા પણ હોઈ 
2. ઇપ્ચ્છત પદાથો ને જળાશય માાંથી દૂર કરિા પાણીમાાં રહનેારી િનસ્પવત અન ેપ્રાણીઓ 
પાણીમાાં ઓગળેલા ઓસ્ક્સજન નો ઉપયોગ કરે છે. આ ઓગળેલા ઓસ્ક્સજન નો ઘટાડો 



 

 

જળચર, સજીિો પર વિપરીત અસર કરે છે. જળાશયો માાંથી અન્ય પોષક રવ્યોમાાં પણ 
ઘટાડો થઈ શકે છે. 
3. તાપમાનમાાં પરરિતયન : જળચર સજીિો જે જળાશયોમાાં રહ ેછે તયારે તે એક વિવશષ્ટ 
તાપમાન અન કૂળ હોય છે અન ેતે તાપમાન માાં અચાનક પરરિતયન તેના માટે ન કસાન 
કારક હોઈ શકે છે. અથિા પ્રજનન રિયા પર તેની અસર પડે છે. વિવિધ પ્રકારના પ્રાણીનાાં 
ઈંડાાં અન ેરડઝ્મ તાપમાન પરરિતયન  થિા પ્રતયેસાંિેદ નશીલ હોય છે. 
 
Q:સજીિોને પાણીની જરૂરરયાત શા માટે હોય છે ? 
A: સજીિોને નીચેની પ્રવવૃિઓ માટે પાણીની જરૂરરયાત હોય છે : 

            (1) બધી કોપીય પ્રરિયાઓ માટે પાણી જરૂરી છે . 

           (2) શરીરમાાં વિવિધ પદાથો પાણીમાાં રાવ્યસ્સ્થવતમાાં િહન પામ ેછે. 

           (3) પ્રાણીઓમાાં ઉતસગય રવ્યોના વનકાલ માટે પાણી જરૂરી છે,  

           (4) િનસ્પવતઓમાાં પ્રકાશ સાંશ્લેષણ માટે પાણી જરૂરી છે. 

 
Q: જે ગામ / શહરે / નગરમાાં તમે રહોછો તયાાં શ દ્ધ પાણીનો પ્રાપ્ય મ ખ્યસ્ત્રોત શ ાં છે ? 
 A: તમારા શહરેમાાં શ દ્ધ પાણીનો પ્રાપ્ય સ્ત્રોત સાબરમતી નદી ઉપરાાંત શેઢી કેનાલ અને 
નમયદા કેનાલ છે. 
Q: શ ાં તમે કોઈ એિી પ્રવવૃિ વિશ ેર્જણો છોકે જે આ પાણીના સ્ત્રોતન ેપ્રદૂવષત કરી રહી છે? 
A: હા, પાણીના સ્ત્રોત (1) સ એઝકચરો, (2) ઉદ્યોગોનોકચરો, (3) અંધશ્રદ્ધા ને કારણે પરૂ્જની 
સામગ્રી નદીનાપાણીમાાં પધરાિી તથા (4) મવૂતિઓન ાં વિસર્જન તેમજ અસ્સ્થ વિસર્જન 
નદીના પાણીમાાં કરિાથી પ્રદૂવષત કરિામાાં આિ ેછે. 

❖ 14.3 : ભવૂમમાાંખનીજનીપ્રચ રતા (mineral riches in the soil) 
પથૃ્િીનો સૌથી બહારના ઘન પડન ેભવૂમ કહ ેછે. ભવૂમમાાં રહલેા ખનીજો સજીિોને જ દાજ દા 
પ્રકારનાપોષક તતિો પરૂાપાડે છે. શરૂઆત માાંખનીજ તતતિો મોટા પથ્થરો રૂપે હોય છે. તેના 
પર/આબોહિાના પરરબળો સયૂયપ્રકાશ,પાણી,પિનની અસર થતાાં પથ્થરોન ાં વિધટન ાં સકૂ્ષ્મ 
કણમાાં થાય છે. ભવૂમ-વનમાયણમાાં લાઇકેન જેિા સજીિો પણ અગતયનો ભાગ ભજિ ેછે. આ, 
વપત ૃખડકો પર સજીિ અન ેજૈિપરરબળોની અસરથી ભવૂમન ાં વનમાયણ થાય છે, 



 

 

➢ ભવૂમ-વનમાયણ માટે જિાબદાર બાબતો (પરરબળો). 
 
 
અજૈિ                                                        જૈિ                                            
1. સયૂય 2. પ્રાણી 3. પિન.                              4. લાઇકેન 

 

 (1) સયૂય રદિસના સમયે પથ્થર ગરમ કરે છે. ' ગરમ પથ્થરન ાં વિસ્તરણ થાય છે. રાત્રીના સમયે 
પથ્થરો ઠાંડા પડતા તેન ાં સાંકોચન થાય છે. પથ્થરોના બધાજ ભાગો સરખા પ્રમાણમાાં ગરમ થઈ 
વિસ્તરણ પામતા નથી અન ેતેજ પ્રમાણમાાં ઠાંડા થઈ સાંકોચ!ત1 નથી,આવ ાં િારાંિાર થિાના 
પરરણામે પથ્થરોમાાં વતરાડો પડી ર્જય છે. અને કાળિમ ેમોટા પથ્થર તટૂી નાના ટ કડાઓમાાં 
પરરિવતિત થાય છે. 

(2) પાણી : ભવૂમ- વનમાયણમા પાણી બે રીત ેમદદરૂપ છે : 

 
(1) પાણી પથ્થરની વતરાડોમાાં પ્રિેશી વતરાડોને પહોળી કરે છે. (2) ઝડપથી િહતે  ાં 

પાણી મ જબતૂ (કઠણ) પથ્થરને તોડી નાખી શકે છે. તીવ્ર ગવતથી િહતે  ાં પાણી 
તેની સાથ ેપથ્થરોના મોટા અન ેનાના કણોને નીચ ેતરફ લઈ ર્જય છે. આ કણ 
બીર્જ પથ્થરો સાથ ેઘસાતા જઈ કદમાાં નાના થતા ર્જય છે.અને છેિટે ભવૂમ 
કણોમાાં ફેરિાય છે.આ રીતે ભવૂમ મળૂભતૂ પથ્થરથી ઘણા દૂરના સ્થાન ેમળી 
આિ ેછે,   

(2)  પિન : તીવ્ર પિન થીપથ્થરોનો ઘસારો થતાાંત  ટી નાના કણો વનમાયણ પામ ેછે. 
આ નાના કણોને પિન એક જગ્યાએ થી બીજી જગ્યાએ લઈ ર્જય છે. 

(3)  લાઈકેન :લીલ અન ેફૂગની પરસ્પરતા દશાયિતી આિનસ્પવત પથ્થરોની 
સપાટી પર ઉગે છે.  તે વદૃ્ધદ્ધ દરવમયાન અમ ક પદાથોનો નીક1લ કરે છે. આ 
નીક1લ પથ્થરની સપાટીને તોડી પાઉડરન ાં સ્િરૂપમાાં ફેરિ ેછે. આમ, ભવૂમન ાં 
પાતળાં સ્તર બનાિે છે. હિે આ સપાટી મોસ (શેિાળ) જેિી બીજી નાની 
િનસ્પવતઓના ઊગિા માટે સક્ષમ હોય છે. તે પથ્થરન ાં િધારે પ્રમાણમાાં તોડે 
છે. મોટાાં વકૃ્ષોના મળૂ પથ્થરની વતરાડોમાાં જઈ વદૃ્ધદ્ધ પામી વતરાડોને િધારે 
પહોળી કરે છે. 

આ રીતે સજીિો પણ ભવૂમ-વનમાયણમાાં અગતય નો ભાગ ભજિ ેછે. 



 

 

 
❖ પ્રવવૃિ 14.10:- 

થોડીક માટી લો.અન ેતેન ેપાણીથી ભરેલા બીકરમાાં નાખો. લીધલેી માટીના લગભગ 
પાાંચગણ ાં પાણી બીકરમાાં હોવ ાં જોઈએ. માટી અને પાણીને ભેગા કરીન ેતયારબાદ માટીને 
નીચે ર્જિા દો. 
કેટલાક સમય પછી અિલોકન કરો, 

• શ ાં બીકરના તર્ળય ેમાટી સમાન છે કે સ્તરમાાં વિભાજજત છે? 
ઉિર : બીકરના તર્ળયે માટી સ્તરોમાાં વિભાજજત છે. 

•જે સ્તરન ાં વનમાયણ થયલે ાં હોય, તો એકસ્તર બીર્જસ્તર થી કેિી રીતે ર્ભન્ન છે? 

ઉિર : ભવૂમ એ વિવિધ કદના કણન ાં વમશ્રણ છે. તેમાાં મોટા કદના કણ સૌથી નીચે અન ેિમશઃ 
ઉપર હલકા અને નાના કદના કણ જમા થાય છે, આ કણના કદના આધારે એકસ્તર, બીર્જ 
સ્તરથી ર્ભન્ન છે. 

• શ ાં ત્યાં પયણીની સપયટી પર કાંઈક તરત  જણય્ છે ? 

ઉિર ; પયણીની સપયટી પર જીવાંત સજીવ અથવય વનજીવ ખયસ કરીને સડતય કયબબવનક ધટક 
તરત1 જણય્ છે. 

• શ ાં કોઈ પદયથબ પયણીમયાં ઓગળેલય હોઈ શકે છે ? તમ ેકેવી રીત ેચકયસશો ? 
ઉિર : હય, ક્ષયર હોઈ શકે છે. ત ેપયણીનો સ્વયદ કરીન ેચકયસી શકય્. 
 

• ભવૂમ એક વમશ્રણ છે. તેમાાં વિર્ભન્ન આકારના નાના ટ કડા ઓગળેલા હોય છે. તેમાાં 
સડેલા સજીિોના ટ કડાઓ પણ મળી આિે છે, જેન ેહ્ય મસ (Humus - 
સડતાકાબયવનકપદાથો) કહછેે. આના વસિાય ભવૂમની માટીમાાં વિવિધ પ્રકાર ના 
સકૂ્ષ્મજીિ પણ હોય છે. 

• ભવૂમના પ્રકારનો વનણયય તેમાાં મળી આિતા કોના સરેરાશ 'પ્રમાણ દ્વારા નક્કી 
કરિામાાં આિ ેછે. જમીનની ગ ણિિા તેમાાં આિેલ હ્ય મસન ાં પ્રમાણ અન ેતેમાાં મળી 
આિતા સકૂ્ષ્મજીિો આધારે નક્કી કરિામાાં આિ ેછે. કારણ કે તે ભવૂમને વછરાળ 
બનાિે છે અન ેહિા તેમજ પાણીને ભવૂમની અંદર દાખલ થિા માટે મદદરૂપ 
બનેછે, ખનીજ પોષકતતિો જે-તે જમીનમાાં મળી આિ ેછે . તેિા પથ્થર પર વનભયર 
રહ ેછે જેના દ્વારા જમીન બને છે. કઈ જમીનમાાં પોષકતતિો કેટલાછે ? હ્ય મસન ાં 



 

 

પ્રમાણ  કેટલ ાં છે,અન ેતેની ઊંડાઈ કેટલી છે ? આ રીતે ભવૂમ ન ાં ઉપરન ાં સ્તર છે, 
જેમાાં ભવૂમના કણ વસિાય હ્યમસ અન ેસજીિો હોય છે તે સ્તરને ઉપરી ભવૂમ કહ ેછે. 
ઉપરી ભવૂમ ગ ણિિા જે તે વિસ્તારની જૈિવિવિધતા નક્કી કરે છે, જે એક મહતતિન ાં 
પરરબળ છે. 
આધ વનક ખેતીમાાં જ ાંત  નાશક અન ેખાતરનો ખબૂ િધ  માત્રામાાં ઉપયોગ થઈ રહ્યો 
છે. લાાંબા સમય સ ધી આિા પદાથોનો ઉપયોગ કરિાથી જમીનની સ ક્ષ્મજીિો નાશ 
પામે છે અન ેજમીનની સાંરચના નો નાશ કરી શકે છે. અળવસયાાં જમીનના 
પોષકતતિોન ાં પ નઃસરિયકરણ કરે છે. હ્ય મસ બનાિિામાાં મદદરૂપ એિાાં જમીનમાાં 
આિેલ અળવસય ાંનો પણ નાશ થઈ શકે છે . જો ટકાઉ રીત ેખેતી ન કરિામાાં આિે 
તો ઉપર્જઉ જમીન પણ જલદીથી પડતર કે ર્બનઉપર્જઉ ભવૂમમાાં પરરિતયન પામી 
શકે છે. ઉપયોગી કે જરૂરી ઘટકો જમીન પરથી દૂર થિાથી અન ેબીર્જહાવનકારક 
પદાથો જમીનમાાં ભળી જિાન ેલીધ ેજમીનની ફળદ્ર  પતા ઓછી થાય છે, જેથી તેના 
પર આિેલા જૈિવિવિધતા નાશ પામ ેછે. અને ભવૂમ-પ્રદૂષણ કહ ેછે. 
જમીન જેને આપણ ેઆજે એક સ્થળ પર જોઈએ છીએ તે એક લાાંબા સમયના અંતે 
વનમાયણ પામલેી છે, પણ જો કેટલીક ભવૂમને એકસ્થાન પર વનમાયણ કરિા માટે 
કેટલાાંક પરરબળો તેન ેકોઈ બીર્જ સ્થાન પર સ્થળાાંતરરત કરિા માટે જિાબદાર 
હોઈ શકે છે. જમીનના નાના કણો પિન દ્વારા કે પાણી દ્વારા િહન પામીને 
સ્થળાાંતરરત થઈ શકે છે. ભવૂમના બધા જ કણોન ાં સ્થળાાંતર થઈ જિાને પરરણામ ે
કઠણ કે મજબતૂ પથ્થર બહાર આિ ેછે. આ પ્રરિયામાાં એક મહતતિના ન ાં ન કસાન 
થાય છે કારણ કે પથ્થર પર િનસ્પવત ઊગિાની પ્રરિયા નરહિત થાય છે. 
 

❖ પ્રવવૃિ 14.11:- 
એક જ પ્રકયરની બ ેટે્ર લો અન ેતેન ેમયટીથી ભરી દો. એક ટે્ર મયાં 
રIઈ, મગ કે ડયાંગરનય રોપય રોપી દો અન ેબાંને ટે્ર મયાં ત્યાં સ ધી પયણી સીંચ ેજ્યાં સ ધી ટે્ર મયાં 
વનસ્પવતઓનય રોપયની વદૃ્ધિથી ટે્ર ઢાંકયઈ ન જા્ તે સ વનવિત કરો કે બાંન ેટે્ર  એક જ ખ ણ ે
વળે.  બાંને ટે્ર મયાં સરખય પ્રમયણમયાં પયણી એ રીતથી સીંચો કે પયણી બહયરની તરફ  
નીકળી જા્  

• ટે્ર ની બહયર નીકળતી મયટીનય પ્રમયણનો અભ્્યસ કરો, શ ાં આ પ્રમયણ બાંને ટે્ર મયાં સરખ ાં છે ? 



 

 

ઉિર : નય, જે ટે્ર મયાં રોપય રોપ્્ય છે તેનય કરતયાં રોપય રોપ્્ય વગરની ટે્ર મયાંથી વધયરે મયટી નીકળે 
છે. 

હવ ેકેટલી / થોડી ઊંચયઈથી બાંન ેટે્ર મયાં સરખય પ્રમયણમયાં પયણી સીંચો જેટલ ાં પયણી પહલેયાં વસિંચય્ 
તેટલયજ પ્રમયણ મયાં પયણી ત્રણ થી ચયર વયર રયખો. 

હવ ેજમીનનય પ્રમયણ ેઅભ્્યસ કરો. જે જમીન ટે્ર ની બહયર નીકળેલી છે તેનો અભ્્યસ કરો.  

• શ ાં બાંને ટે્રમયાં જમીનન ાં પ્રમયણ સરખ ાં છે ? 

ઉિર :  જે ટે્ર મયાં રોપય નથી, તે ટે્ર મયાં જમીનન ાં પ્રમયણ ઓછાં છે. કયરણ કે પયણી ઊંચેથી ઉમેરતયાં તે 
વધ  જમીન ગ મયવે છે. 

• શ ાં જમીનન ાં ધોવયણ પહલેયાં કરતયાં વધયરે કે ઓછાં કે સમયન મયત્રય મયાં થય્ છે ? 
ઉિર : જે ટે્ર મયાં રોપય નથી, તેમયાં જમીનન ાં ધોવયણ પહલેયાં કરતયાં વધયરે મયત્રયમયાં થય્ છે. 

 

 



 

 

ઉિર ; ભવૂમ પર આિેલા િનસ્પવત આિરણો પાણીન ેભવૂમના સ્તરોમાાં ઉતારિામાાં મહતિની 
ભવૂમકા ભજિ ેછે . િનસ્પવતના મળૂ જમીનના ક્ષIરણ (ધોિાણ) ને અટકાિિામાાં અગતય ધરાિે છે. 

 

સમગ્ર વિશ્વમાાં મોટા પાય ેજ ાંગલો કપાઈ રહ્યા હોિાથી િનસ્પવત આિરણ દૂર થાય છે. તેથી 
જૈિવિવિધતા નાશ થાય છે . તેમજ ભવૂમધોિાણ માટે જિાબદાર છે. િનસ્પવત વદૃ્ધદ્ધ માટે મદદરૂપ 
ઉપર ભવૂમસ્તર ધોિાણની રિયાથી દૂર થતાાં ભવૂમ ર્બનઉપર્જઉ બનતી ર્જય છે. િનસ્પવત આિરણ 
િગર પિયતીય અન ેઊંચાણિાળા વિસ્તારમાાં ઝડપથી ધોિા ણ થાય છે. 

 

પ્રશ્ન . ભવૂમ કે માટીન ાં વનમાયણ કેિી રીત ેથાય છે ?  

ઉિર : પથ્થર પર સયૂય પ્રકાશ, પાણી, લાઇકેન દ્વારા મ ક્ત થતાાં રવ્ય િડે વતરાડો પડે અન ેમોટી 
થતી ર્જય છે. તેના પર પિન અન ેપાણીની અસરથી નાના કણોન ાં વિઘટન થઈ ભવૂમન ાં વનમાયણ 
થાય છે. 

પ્રશ્ન. ભવૂમન ાં ક્ષરણ એટલે શ ાં ?  

ઉિર : ભવૂમન ાં ક્ષારણ એટલે તીવ્ર પિન અને ઝડપથી િહતેી પાણી દ્વારા ભવૂમન ાં ઉપરન ાં સ્તર દૂર 
થિાની રિયા. 

પ્રશ્ન.ક્ષIરણન ેરોકિા અન ેઓછાં કરિા માટે કઈ કઈ રીત છે ? 

ઉિર : ક્ષારણનેરોકિાઅનેઓછાંકરિામાટેનીરીતો (1) વકૃ્ષારોપણ, (2) ઘાસનીરોપણી, (૩) ખેતરની 
ફરતે પાળા બનાિિા અન ેપાણી વનકાલની યોગ્યવ્યિસ્થા કરિી, (4) નદીરકનારે મોટI પથ્થરોની 
આડશો ગોઠિિામાાં આિે, (5) પિયતીય વિસ્તારોમાાં ધાબા ખેતી (Terrace farming) પદ્ધવતનો 
ઉપયોગ કરિામાાં આિે. 

❖ 14.4:- જૈિ-ભ-ૂરાસાયર્ણકચિો (biogeochemical cycle) 

જીિાિરણના જૈવિક અન ેઅજૈવિક ઘટકોની િચ્ચેની આંતરરિયા જીિાિરણને ગવતશીલ અન ે
સ્થાયી બનાિે છે. આ આંતર રિયા દ્વારા જીિાિરણના વિવિધઘટકો ની િચ્ચે પદાથય અન ેઊર્જયન ાં 
સ્થળાાંતર થાય છે. 

14.4.1:- ર્જળચિ (water cycle) 



 

 

➢ આપણે જોય ાં કે જળાશયો માાંથી પાણીન ાં બાષ્પીભિન અન ેપછી સાંઘનન કે સાંગઠન થયા 
બાદ િરસાદ કેિી રીતે થાય છે; પરાંત   તે આપણે દરરયા અને મહાસાગરો સ કાઈ જતાાં 
જોયા નથી, તો કઈ રીતે પાણી આ જળાશયોમાાં પાછાં આિ ેછે?  

➢ આ પણૃય પ્રરિયા તેમાાં પાણીમાાંથી પાણીની બાષ્પ બન ેછે અને િરસાદના સ્િરૂપમાાં 
પથૃ્િીની સપાટી પર પડે છે અન ેપછી નદીઓ ના દ્વારા સમ રમાાં પહોંચ ેછે, અIને જળચિ 
કહ ેછે. આ ચિ એટલ ાં સરળ નથી કે જેટલ ાં વ્યક્ત કય ું છે. તે સમગ્ર પાણી જે પથૃ્િી પર 
આિ ેછે તે તરત જ સમ રમાાં જત ાં રહતે  ાં નથી. આમાાં થી કેટલ ાંક પાણી જમીનમાાં શોષાઈ 
ર્જય છે અને ભવૂમયજળ નો ભાગ બની ર્જય છે. કેટલ ાંક ભવૂમયજળ ઝરણાાં ઓ દ્વારા 
સપાટી પર આિ ેછે અથિા આપણે આપણા રોજજિંદા વ્યિહાર કે ઉપયોગ માટે ક િાઓ 
અન ેભગૂભીય કૂિાઓની મદદથી સપાટી પર પાણીન ેલાિીએ છીએ. સજીિોને વિવિધ 
રિયામાાં સ્થળચર જીિજ ાંત  ઓ અન ેિનસ્પવતઓ પાણીનો ઉપયોગ કરે છે. 

 

 



 

 

➢ પાણી ઘણાબધા પદાથોને ઓગાળિા કે રાવ્ય કરિા માટે સક્ષમ છે એટલે કે પાણીમાાં ઘણા 
બધા પદાથો રાવ્ય બને છે. 

➢  રાવ્ય થિા િાળા ખનીજો પરથી જયારે પાણી પસાર થાય છે તયારે આમાાંથી કેટલાક 
ખનીજ પાણીમાાં રાવ્ય થઈ ર્જય છે. 

➢ નૈસર્ગિક સ્રોતો આ રીતે નદી ઘણાાં બધાાં પોષક તતિો સપાટી થી સમ ર કે દરરયામાાં લઈ 
ર્જય છે અને તેનો ઉપયોગ દરરયાઈ સજીિો દ્વારા થાય છે. 
 

❖ 14.4.2 નાઇટ્રોજનચિ (Nitrogen Cycle) 
➢ આપણા િાતાિરણમાાં નાઇટ્રોજન િાય ન ાં પ્રમાણ 78 % છે. આ િાય  સજીિો માટે જરૂરી છે. 

તે ઘણાબધા અણ ઓના ઘટક તરીકે છે. જેમકે પ્રોટીન, ન્ય પ્ક્લઇકઍવસડ, (DNA અનRેNA)  
તેમજ કેટલા વિટાવમન્સ,  

➢ નાઇટ્રોજન બીર્જ અન ેજૈવિક અણ ઓના બાંધારણીય ઘટક તરીકે મળી આિે છે જેમ કે 
આલ્કલાઇટ્સ અન ેય રરયા.  

➢ એટલાજ માટે નાઇટ્રોજન બધા પ્રકારના સજીિો માટે એક આિશ્યક પોષક તતિો છે. 
બધાજ સજીિ સ્િરૂપો દ્વારા િાતાિરણમાાં આિેલા નાઇટ્રોજન િાય ના પ્રતયક્ષ ઉપયોગી 
જીિન સરળ થઈ ર્જય; પરાંત   કેટલાક પ્રકારના બેક્ટેરરયા વસિાય બીર્જ સજીિો વનષ્ક્ષ્િય 
નાઇટ્રોજન પરમાણ ન ાં નાઇટે્રટ અન ેનાઇટે્રટ્સ જેિા બીર્જ આિશ્યક અણ ઓમાાં પરરિતયન 
કરિામાાં સક્ષમ નથી.  

➢ નાઇટ્રોજનન ાં સ્થાપન કરિાિાળા તે બેક્ટેરરયા મ ક્ત જીિી હોયછે અથિા દ્ધદ્વદળી 
િનસ્પવતની કેટલીક ર્જવતમાાં જોિા મળે છે. સામાન્ય રીત ેતે નાઇટ્રોજન ન ાં સ્થાપન કરિા 
િાળા બૅક્ટરરયા વશમ્બીક ળની િનસ્પવતના મળૂમાાં એક વિવશષ્ટ પ્રકાર ની સાંરચના બનાિ ે
છે તેને ‘મળૂગાંરડકા' કહ ેછે, તેમાાં આિેલા હોય છે. 

➢  આ બેક્ટરરયા વસિાય નાઇટ્રોજન પરમાણ ના નાઈટે્રસ કે નાઈટ્રાઈસ માાં ભૌવતક રિયા દ્વારા 
પરરિતયન થાય છે. િીજળીના ચમકારાના સમયે િાય ના રૂપમાાં ઊંચા તાપમાને અન ેઊંચા 
દબાણે નાઈટ્રોજન નાઇટ્રોજન-ઓક્સાઇડ માાં ફેરિ ેછે. 

➢ ઓક્સાઈડ પાણીમાાં ભળીને નાઇરટ્રક ઍવસડ અન ેનાઇટ્રસ એવસડ બનાિેછે અને િરસાદની 
સાથ ેજમીનની સપાટી પર િરસ ેછે તયારે તેનો ઉપયોગ વિવિધ સજીિો દ્વારા થાય છે. 



 

 

➢ નાઈટ્રોજન ય ક્ત સાંયોજન બનાિિામાાં િપરાયા પછી નાઇટ્રોજનન ાં શ ાં થાય છે ?  
➢ સામાન્ય રીતે િનસ્પવત નાઇટે્રટ્સ અને નાઇટ્રાઇટ્સને મેળિ ેછે અન ેતેઓને એવમનોએવસડ 

માાં ફેરિ ેછે, તેનો ઉપયોગ પ્રોટીન બનાિિા માાં થાય છે. જ્યારે પ્રાણી કે િનસ્પવત મતૃય  
પામ ેછે તયારે ભવૂમ માટીમાાં રહલેા અન્ય બેક્ટેરરયા વિવિધ સાંયોજનોમાાં આિેલા 
નાઇટ્રોજનન ાં નાઇટે્રટ્સ અન ેનાઇટ્રાઇટ્સ માાં પરરિતયન કરેછે અને બીર્જ પ્રકારના બેક્ટેરરયા 
આ નાઇટે્રટ્સ તેમજ નાઇટ્રાઇટ્સને નાઇટ્રોજન તતતિમાાં ફેરિ ેછે. આ રીતે, પ્રકૃવતમાાં 
નાઇટ્રોજન ચિ હોય છે જેમાાં નાઈટ્રોજન િાતાિરણમાાં પોતાના મળૂભતૂ સ્િરૂપથી પસાર 
થતાાં ભવૂમ અન ેપાણીમાાં સાદા અણ ના સ્િરૂપમાાં ફેરિાય છે, જે સજીિોમાાં િધારે જરટલ 
અણ ઓના સ્િરૂપમાાં ફેરિાય છે. પછી તે સામાન્ય સ્િરૂપમાાં િાતાિરણમાાં પાછો આિ ેછે. 
 

❖ 14.4.3 કાબયનચિ (Carbon Cycle) 
➢ કાબયન  પથૃ્િી પર ઘણા બધા સ્િરૂપોમાાં મળી આિ ેછે.  
➢ તે પોતાના મળૂ તતિ સ્િરૂપમાાં રહરો અન ેગ્રેફાઈટમાાં મળી આિ ેછે. સાંયોજન સ્િરૂપ ેતે 

િાતાિરણ માાં કાબયન ડાયોક્સાઇડ ના સ્િરૂપમાાં વિવિધ પ્રકારના ખવનજોમાાં કાબોનેટ અન ે
હાઇડ્રોજન કાબોનેટ સ્િરૂપમાાં મળી આિે છે. જ્યારે બધાજ સજીિોમાાં કાબયન આધારરત 
અણ ઓ જેિા કે - પ્રોટીન, કાબોરદત, ચરબી, ન્યપૂ્ક્લઇક એવસડ અન ેવિટાવમન પર 
આધારરત હોય છે. 



 

 

➢ ઘણાાં બધાાં પ્રાણીઓમાાં બાહ્ય અન ેઅંતઃકાંકાલ પણ કાબોનેટ ક્ષારોથી બનતાાં હોય છે.  
➢ ક્લોરોફીલ ધરાિતા તમામ સજીિો સયૂય પ્રકાશની હાજરીમાાં કાબયનનો ઉપયોગ કરીન ે

પ્રકાશ સાંશ્લેષણની રિયા કરે છે.  
➢ આ પ્રરિયા દ્વારા કાબયન ડાયોક્સાઇડન ાં ગ્લ કોઝ ના અણ ઓમાાં રૂપાાંતર થાય છે. આ ગ્લ કોઝ 

ના અણ  બીર્જ પદાથોમાાં રૂપાાંતર પામે છે અથિા તો અન્ય સજીિોમાાં મહતતિના અણ ઓન ાં 
સાંશ્લેષણ કરિા માટે ઊર્જય આપ ેછે  

➢ જીિાંત પ્રાણીઓને ઊર્જય મેળિિાની પ્રરિયામાાં ગ્લ કોઝનો ઉપયોગ થાય છે. શ્વસનની રિયા 
દ્વારા ગ્લ કોઝના કાબયન ડાયોક્સાઇડમાાં ફેરિિા માટે ઓસ્ક્સજનનો ઉપયોગ પણ થાય છે 
અન ેનથી પણ થતો.  

➢ આ કાબયનડાયોક્સાઇડ િાતાિરણમાાં પાછાં ભળીર્જય છે. અન્ય એક પ્રરિયા જે િાતાિરણમાાં 
કાબયન ડાયોક્સાઇડ ઉમેરે છેતે છે. દહનની રિયા ક્ાાં બળતણનો ઉપયોગ રસોઈ માટે, 
ગરમી મેળિિા, પરરિહન માટે અને ઉદ્યોગોમાાં થાય છે.  

➢ ખરેખર તો જ્યારથી ઔદ્યોર્ગક િાાંવત થઈ છે અને માનિ ેમોટા પાય ેઅસ્શ્મબળ તણન ે
સળગાિિાની શરૂઆત કરી છે તયારથી િાતાિરણમાાં કાબયન ડાયોક્સાઇડ ની ટકાિારી 
બમણા પ્રમાણમાાં િધી છે.  

➢ પાણીની જેમ કાબયનન ાં પણ વિવિધ ભૌવતક તેમજ જૈવિક રિયાઓ દ્વારા પ નઃસરિય કરણ 
થાય છે. 



 

 

14.4.3 ગ્રીનહાઉસઅસર (Green House Effect)  

➢ પ્રવવૃિ 14.1 માાં મેળિલેો અિલોકનને યાદ કરો. કાચની શીશી દ્વારા ઉષ્માના રોકિાને 
કારણે શીશીઓ અંદરન ાં તાપમાન બહારના તાપમાન કરતાાં ઘણ ાં િધી ર્જય છે. ઠાંડા 
િાતાિરણમાાં ઉષ્ણ કરટબાંધીય િનસ્પવતને ગરમ રાખિા માટે આિરણ બનાિિાની 
રિયામાાં આઘટનાનો ઉપયોગ થયેલો છે. આપ્રકારના આિરણને ગ્રીનહાઉસ કહ ેછે.  

➢ ગ્રીનહાઉસ અસર િાતાિરણીય પ્રરિયાઓમાાં પણ થાય છે. કેટલાક િાય ઓ પથૃ્િીમાાંથી 
ઉષ્માને પથૃ્િીની બહારના િાતાિરણમાાં જતાાં રોકે છે. િાતાિરણમાાં આિેલા આ 
પ્રકારના િાય ઓના િધારો સમગ્ર વિશ્વના સરેરાશ તાપમાનને િધારી શકે છે. આ 
પ્રકાર ની અસર ગ્રીન હાઉસ અસર કહ ેછે. 

પ્રવવૃિ14.12: 

➢ િૈવશ્વક ઉષ્મીકરણ (Global Warming) નાાં પરરણામો શ ાં હોય છે? 

ઉિર : િૈવશ્વક ઉષ્મીકરણનાાં પરરણામો : (1) આકરો ઉનાળો, (2 DHRUV પ્રદેશ પરનો બરફ 
ઓગળતો જવ , (3) દરરયાઈ પાણી સપાટી ઊંચે આિિી, (4) દરરયા કાાંઠાના વિસ્તારો ડ બી જિI 
(5) આબોહિા ની પરરસ્સ્થવતમાાં બદલાિ. 

➢ કેટલાક અન્ય ગ્રીનહાઉસ િાય ઓના નામો 
 ઉિર : ગ્રીનહાઉસિાય ઓ : CO), CH, (વમથેન), NO (ના | ઓક્સાઈડ), CFC 
(ક્લોરોફય રોકાબયન). 

14.4.4:- ઑસ્ક્સજનચિ (oxygen cycle) 

➢ ઑસ્ક્સજન પથૃ્િી પર ઘણી માત્રામાાં મળી આિત ાં તતતિ છે.  
➢ તેન ાં પ્રમાણ િાતાિરણમાાં મળૂભતૂ સ્િરૂપમાાં આશરે 21 % છે.  
➢ તે િધ માત્રામાાં પથૃ્િીના પોપડા માાં સાંયોજનના સ્િરૂપમાાં કાબયનડા યોક્સાઇડ ના સ્િરૂપમાાં 

પણ મળી આિ ેછે. પથૃ્િીના પોપડામાાં આ (ઑસ્ક્સજન) ધાત  ઓ અન ેવસર્લકોન 
ઑક્સાઇડ્સના સ્િરૂપમાાં મળી આિે છે. તે જૈવિક અણ ઓ, જેિાાં કે કાબોરદત, પ્રોટીન, 
ન્ય પ્ક્લઈક એવસડ અન ેચરબી (અથિાર્લવપડ) ન ાં પણ એક આિશ્યક ઘટક છે. 



 

 

➢ પરાંત  , જયારે આપણે ઑસ્ક્સજન-ચિ ની બાબતે િાતકરીએ છીએ તયારે આપણ ેમ ખ્યતિે 
તે ચિન ેવનદેવશત કરે છે કે જે િાતાિરણમાાં ઓસ્ક્સજનન ાં પ્રમાણ સાંત  ર્લત ર્જળિી રાખે 
છે. િાતાિરણમાાં ઓસ્ક્સજન નો ઉપયોગ ત્રણ પ્રરિયા માાં થાય છે. જે ના નામ છે : શ્વસન, 
દહન અને નાઇટ્રોજન ના ઑક્સાઇડ વનમાયણ માાં. 

➢  િાતાિરણમાાં ઓસ્ક્સજન માાં એક માત્ર મ ખ્ય રિયાએ છે કે જેને પ્રકાશ સાંશ્લેષણ કરે છે. 
જેના દ્વારા ઑસ્ક્સજન પાછો મળે છે. આ રીત ેક દરતમાાં રૂપરેખા બને છે. 
 

❖ 14.5 ઓઝોનસ્તર(Ozone Layer)  
➢ તતિ ઑસ્ક્સજન મળૂભતૂ સ્િર પમાાં સામાન્યત: રઢપરમાણ્િીય અણ ના સ્િરૂપમાાં 

મળી આિ ેછે. 



 

 

પરાંત   િાતાિરણના ઉપરના ભાગમાાં ઑસ્ક્સજન ના ત્રણ પરમાણ  િાળા અણ ઓ પણ મળી આિ ે
છે. તેમન ાં સતૂ્ર O3 છે, અને તેન ેઑઝોન કહ ેછે.  

➢ ઓરકસજન ન  સામાન્ય રઢપરમાણ્િીય  અણ થી વિપરીત ઓઝોન ઝેરી હોય છે.  
➢ આપણે ભાગ્ય શાળી છી એકે ઓઝોન પથૃ્િીની સપાટીની નજીક આિેલ નથી, ત ે

સયૂયમાાંથી આિતાાં હાવનકારક વિરકરણન ાં શોષણ કરે છે.  આ રીત ેતે હાવનકારક 
વિરકરણોને પથૃ્િીની સપાટી પર પહોંચતા રોકે છે, જે ઘણા સજીિોને ન કસાન 
પહોંચાડી શકે છે. 

➢ હાલમાાં એ સાંશોધન થય ાં છેકે ઓઝોન સ્તરન ાં વિઘટન થત ાં ર્જય છે. મન ષ્ય દ્વારા 
બનાિેલા વિવિધ પ્રકારના સાંયોજનો જેિાકે ક્લોરોફ્લોરોકાબયન (CFC) 
િાતાિરણમાાં સ્સ્થર અિસ્થામાાં હાજર હોય છે. CFC ક્લોરરન અન ેક્લોરરન, 
કાબયવનક સાંયોજન છે. તે ઘણા સ્થાયી હોયછે અન ેકોઈ પણ જૈિ પ્રરિયા દ્વારા પણ 
વિઘટન થત ાં નથી.  

➢ એકિાર તે ઓઝોન ના સ્તરની નજીક પહોંચે પછી તે ઓઝોન અણ  ઓની સાથ ે
પ્રવતરિયા કરે છે. આના પરરણામ સ્િરૂપ ેઓઝોન ના સ્તર માાં ઘટાડો થાય છે અન ે
હાલમાાં ર્જણિા મળય ાં છે કે એન્ટાકય રટકા ઉપર ના ઓઝોન ના સ્તરમાાં વછરો 
(ગાબડા) મળી આવ્યા છે, ઓઝોન સ્તરન ાં વિઘટન અને ઓઝોન નો િધારે નાશ 
થિા ને કારણે પથૃ્િી પર આિેલ સજીિો પણ તેની અસર અન ભિ ેછે.  

➢ આ વિશ ેકલ્પના કરિી તે પણ અધરી છે. આથી ઘણા લોકોના વિચાર પ્રમાણે 
ઓઝોન ના સ્તરને ઘટત ાં અટકાિિા ની પ્રરિયા રોકિા પ્રયતન કરિો આિશ્યક છે. 

પ્રવવૃિ14.13: 

➢ તપાસ કરો કે કયા બીર્જ અણ ઓ જે ઓઝોન સ્તર ને ન કસાન પહોંચાડી શકે છે. 

ઉિર : ઓઝોન સ્તર ને ન કસાન પહોંચાડ તો મ ખ્ય અણ  CFC છે. આ ઉપરાાંત, નાઇટ્રોજન 
ઓક્સાઇડ અન ેહાઇડ્રોકાબયન અણ ઓ ઓઝોન સ્તરન ેન કસાન પહોંચાડી શકે છે. 

➢ સમાચાર પત્રોમાાં આપલે સમાચાર ને આધારે (ગાબડા) ની ચચાય કરી શકાય છે. 
તે તપાસ કરો કે ઓઝોન વછરમાાં કોઈ પરરિતયન થઈ રહ્ય ાં છે? િજૈ્ઞાવનકે શ ાં વિચારે છે કે આ 
કેિી રીત ેપથૃ્િી પર જીિનને અસર કરશે?  



 

 

ઉિર : હા, ઓઝોન સ્તર પાતળાં થઈ રહ્ય ાં છે અને વછર મોટ ાં થઈ રહ્ય ાં છે. િૈજ્ઞાવનકો વિચારે 
છે કે પથૃ્િી પર િધ  પ્રમાણમાાં સયૂયનાાં હાવનકારક UV રકરણો પ્રિેશિાની  કારણે ચામડીના 
કેન્સર, આંખમાાં મોવતયા (Cataract) ના પ્રમાણમાાં િધારો અને શરીરના પ્રવતકારક તાંત્ર ના 
ન કસાન થિાથી રોગોના પ્રમાણમાાં િધારો થશે. 

પ્રશ્ન.જલચિમાાં પાણીની કઈકઈ અિસ્થા મળી આિ ેછે. 

ઉિર : જલચિમાાં પાણી પ્રિાહી, ઘન અન ેિાય  અિસ્થામાાં મળી આિ ેછે. 

પ્રશ્ન. જૈવિક મહતિના બે સાંયોજન ના નામ આપો કે જેમાાં ઑસ્ક્સજન અન ેનાઇટ્રોજન બાંને મળી 
આિે છે. 

 ઉિર : પ્રોટીન અને ન્ય પ્ક્લઈક એવસડ, 

પ્રશ્ન.હિામાાં CO2 ન ાં પ્રમાણ િધારતી હોય તેિી ત્રણ માનિીય પ્રવવૃિની યાદીબનાિો.  

ઉિર: પરરિહન માટે, રસોઈ માટે અન ેઉદ્યોગોમાાં અશ્મમ બળતણનો ઉપયોગ, 

પ્રશ્ન. િાતાિરણમાાં મળી આિતા ઑસ્ક્સજન નાાં બેસ્િરૂપ ક્ાાંક્ાાં છે ?  

ઉિર : િાતાિરણમાાં ઓસ્ક્સજન મળૂ સ્િરૂપે અન ેCO2 સ્િરૂપ ેમળી આિે છે. 

 


